

Публичный доклад
Комитета по образованию и молодежной политике
Администрации муниципального образования
«Ярцевский район» Смоленской области
о работе по итогам 2023/24 уч. года

Деятельность муниципальной образовательной системы направлена на предоставление современного качественного дошкольного, общего и дополнительного образования, обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей получения полноценного образования и осуществляется на основе муниципальной программы «Развитие образования и молодежной политике в Ярцевском районе Смоленской области» на 2022-2026 годы.

Мероприятия по развитию инфраструктуры в рамках муниципальной программы «Развитие образования и молодежной политики в Ярцевском районе Смоленской области» были направлены на создание оптимальных условий во всех образовательных организациях, соответствующих требованиям федерального законодательства. В 2023/24 учебном году в районе изменения в сети образовательных организаций, не проводились.

В соответствии с полномочиями планомерно координировалась работа подведомственных образовательных организаций по учету детей, подлежащих обучению по образовательным программам дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования и форм получения образования каждого уровня детьми, проживающими на территории муниципального образования «Ярцевский район» Смоленской области. Отчеты руководителей образовательных организаций о работе по соблюдению Порядка учета детей, подлежащих обучению по образовательным программам дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, и форм получения общего образования обучающимися на территории муниципального образования обсуждены при сдаче отчетности с руководителями образовательных организаций в январе и июне 2024 года.

Осуществлялся мониторинг деятельности образовательных организаций по ведению сайтов, заполнением информации в системе АИС «Образование», региональной системе дополнительного образования «Навигатор».

Проводились плановые мониторинги численности детей, получающих образовательные услуги по дошкольному образованию и (или) содержанию (присмотру и уходу), состояния очередности в организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, сведений по движению обучающихся по итогам 1 полугодия и учебного года, организации каникулярного времени обучающихся, обеспеченности учебной литературой общеобразовательных организаций, трудоустройства и социальной адаптации выпускников 9,11 классов, наличия вакансий в образовательных организациях, состояния детского общественного и добровольческого движения, удовлетворенности родителей (законных представителей) качеством предоставления услуг в сфере образования, обеспеченности горячим питанием в общеобразовательных организациях (включая вопросы качества питания, информированности родителей и их участия в контроле за качеством питания), организации подвоза обучающихся к месту учебы, соблюдения действующих санитарно-эпидемиологических норм и правил, своевременностью внесения сведений в ФИС ФРДО.

Дошкольное образование.

В 2023/24 учебном году муниципальные дошкольные образовательные учреждения Ярцевского района и дошкольные группы посещали 1894 ребенка. Централизованно осуществлялся прием заявлений на постановку на учет и зачисление в дошкольные образовательные учреждения через АИС «Комплектование», за 2023/24 учебный год на электронную очередь поставлены 434 ребенка, в дошкольные образовательные организации направлено 418 детей. Общий охват детей дошкольным образованием в районе составляет 76,6%, количество мест в детских садах превышает потребность, проблема охвата дошкольным образованием детей от 1 года до 7 лет на территории Ярцевского района решена, все дети, зарегистрированные в электронной очереди, местами обеспечены, ведется работа по «улучшению качества» предоставляемых мест и обеспечение «шаговой доступности».

В целях оказания качественных услуг по дошкольному образованию и удовлетворению потребностей граждан в детских садах № 1,3,5,6,12,13,14 функционируют группы компенсирующей направленности для детей с ограниченными возможностями здоровья. С целью увеличения охвата дошкольным образованием детей в возрасте от 0 до 3-х лет продолжается работа групп для детей от 1-го года.

Успешно реализовывались платные услуги в детском саду № 3 и № 14 по социально-педагогическому направлению – «Коррекционные логопедические занятия групповые и индивидуальные».

В 2024-2025 годах продолжится деятельность, направленная на:

- введение и популяризацию очно-заочной формы обучения по программам дошкольного образования;
- активизацию работы консультационных пунктов для родителей дошкольников;
- работу центра ранней помощи детям совместно с ОГБУЗ ЯЦРБ.

Общее и дополнительное образование.

На 1 сентября 2023 года в школах района обучались 4869 учащихся. Общеобразовательные организации успешно реализовывали полномочия по обеспечению доступности муниципальных услуг и равных условий для воспитания и образования всех детей. По запросам обучающихся и их родителей для 439 школьников функционировали 18 групп продленного дня (14 в городе и 4 – в сельских школах), при 2-х сельских школах (Засижевской средней и Репинской основной) функционировали интернаты, в которых проживали 27 обучающихся, был организован подвоз школьников, проживающих в сельской местности и на ул. Милохово, к месту учебы и обратно. Школьными автобусами подвозилось 110 детей по 7-ти открытым специальным маршрутам, общественным и заказным транспортом – 14 обучающихся.

Показатель «Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях» в 2023/24 учебном году составлял 0,9%. Достижение данного показателя стало возможным благодаря повышению эффективности использования учебных кабинетов в средней школе № 4.

Система образования Ярцевского района в настоящее время работает в условиях формирования независимой оценки качества образовательной деятельности, создания доступной и открытой образовательной среды, интеграции дошкольного, общего и дополнительного образования, реализации региональных проектов «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Цифровая образовательная среда», «Учитель будущего», «Социальная активность», «Содействие занятости женщин – создание

условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» национальных проектов «Образование» и «Демография».

Продолжалась деятельность муниципального образовательного центра поддержки и развития муниципальной системы образования, направленная на повышение качества образовательных услуг. В практике работы с руководителями школ использовалась новая форма работы – отчеты руководителей образовательных организаций по итогам ГИА (в формах ОГЭ и ЕГЭ), ВПРов.

Одним из ведущих показателей результативности развития системы образования является качество подготовки выпускников и их трудоустройство. По итогам завершения освоения программ среднего (общего) образования 100% выпускников получили аттестаты, 30 из них награждены золотой медалью «За особые успехи в учении». Традиционно высоким остается показатель поступления выпускников школ района в высшие и средние профессиональные учреждения - 87,6%.

В системе осуществлялся контроль участия образовательных организаций района в реализации региональных проектов. В 2023/24 уч. году на базе школы-гимназии, средних школ № 1, 2, 6,9,10, Капыревщинской, Михейковской активно работали Центры образования «Точка роста». С 1 сентября 2023 года начали свою деятельность центры «Точка роста» в средних школах № 4,8, и Засижьевской.

Инфраструктура «Точек роста» активно используется не только в образовательной деятельности, но и во внеурочное время. Мобильная мебель позволяет организовать групповые и индивидуальные занятия по зонам. Оборудование шахматной зоны позволяет обучать шахматам во внеурочное время в рамках дополнительного образования, проводить шахматные турниры. В коворкинг зоне, предназначенной для проектной деятельности, обучающимся предоставлена возможность работать с высокоскоростным интернетом и другими ресурсами Центра, которые служат повышению качества и доступности образования. В 11-ти Центрах в 2023/24 учебном году реализовывалось 47 программ дополнительного образования и 94 – внеурочной деятельности, которыми было охвачено более 2,7 тыс. обучающихся.

С 1 сентября 2024 года начнут свою деятельность Центры образования «Точка роста» на базе средней школы № 7, основных - № 5, Подрощинской, Мушковичской, Суетовской.

Плановые показатели результативности деятельности «Точек роста» - по численности обучающихся, охваченных учебными занятиями, по реализуемым дополнительным общеобразовательным программам во внеурочное время, по количеству проведенных социокультурных мероприятий в Ярцевском районе выполняются. В апреле 2024 года «Точки роста» средних школ № 4 и 8 посетила делегация специалистов Министерства просвещения РФ и Министерства образования и науки Смоленской области, которые детально познакомились с деятельностью Центров образования и изучили вопрос эффективности использования поступившего учебного оборудования на занятиях и внеурочной деятельности. По результатам проверки замечаний в адрес руководства школ и Комитета по образованию и молодежной политике не поступило.

Участие школ района в реализации регионального проекта «Цифровая образовательная среда» (ЦОС) позволило обеспечить всем школьникам права на качественное и конкурентоспособное образование, независимо от места проживания. Обновление компьютерного оборудования предоставило возможность участникам образовательных отношений – обучающимся и педагогам шире применять в учебной деятельности современные цифровые технологии.

Внедрение системы непрерывного профессионального развития педагогов является одним из ключевых направлений Национального проекта «Образование» и находит свое отражение в региональном проекте «Учитель будущего».

Данный проект рассматривает два основных направления повышения качества преподавательского состава: первое - это привлечение молодых профессионалов и их методическое сопровождение в профессиональной деятельности; второе - развитие профессиональных навыков опытных преподавателей через программы государственной поддержки и повышения квалификации.

Оказание методической помощи молодым педагогам, (их в районе 27, что составляет 6,7% от общего количества педагогов), осуществляется, прежде всего, через наставничество. Кроме того, для молодых педагогов организованы индивидуальные консультации, посещение и анализ уроков, обмен опытом, все вовлечены в работу муниципальной «Школы молодого педагога», 3 молодых специалиста включены в состав региональной ассоциации молодых педагогов. Результатами такой планомерной работы стали ежегодные победы Ярцевских молодых педагогов в региональном конкурсе «Педагогический дебют».

Ключевыми формами в организации работы по обеспечению непрерывного повышения профессионального роста педагогов являются: курсовая подготовка, организация и проведение районных, окружных и школьных методических мероприятий, участие педагогов в конкурсах профессионального мастерства различного уровня. В 2023-2024 учебном году: доля управленческих команд ОО, повысивших квалификацию по вопросам эффективности управления качеством образования от общего числа управленческих команд образовательных организаций составила 100%; доля педагогических работников, включенных в профессиональные сообщества (в том числе сетевые) от общего числа педагогических работников составила 80,4 %.; 86% учителей района прошли обучение на различных курсах, что позволило повысить профессиональную компетентность, расширить общекультурный уровень и кругозор, усовершенствовать научно-исследовательские навыки.

В рамках реализации мероприятий регионального проекта «Успех каждого ребенка» на территории школы-гимназии летом 2023 года проведены работы по обустройству спортивной площадки и установке на ней уличного спортивного оборудования. Спортивный объект был активно востребован для проведения уроков физической культуры, занятий внеурочной деятельностью, сдаче норм ГТО, при проведении мероприятий по досуговой программе в лагере с дневным пребыванием.

В муниципальном образовании «Ярцевский район» Смоленской области целенаправленно продолжается работа по внедрению новой модели дополнительного образования с учетом интересов детей с разными образовательными потребностями. Координатором работы в данном направлении является муниципальный опорный центр, созданный на базе МБУ ДО Центр детского творчества. Для поиска и выбора кружков и секций, подачи заявок на программы функционирует Навигатор дополнительного образования Смоленской области, в котором можно найти любую программу по интересам и направленности. Все образовательные организации Ярцевского района Смоленской области активно работают в программе Навигатор: на 23.12.2023 года в региональном Навигаторе дополнительного образования зарегистрировано 7498 детей, обучается по программам - 6388. В течении учебного года планово осуществлялось административное, методическое сопровождение и координация работы сетевого взаимодействия учреждений образования в рамках 2-х образовательных округов.

На начало 2023/24 учебного года приказом Комитета утвержден перечень муниципальных инновационных площадок (15) на базе 12 образовательных организаций

Ярцевского района, деятельность которых была представлена в «Дни открытых дверей» и рассматривалась на заседаниях Совета по образованию. В 2023/24 уч. году для педагогов школ района состоялись 4 плановых заседаний районных методических объединений, основное внимание в их работе заняли вопросы реализации обновленных ФГОС начального общего и основного общего образования, обеспечения преемственности и качества образования, анализ актуальных проблем преподавания предмета, отдельных тем, причин затруднений, испытываемых педагогами, практика использования информационных, современных образовательных и воспитательных технологий и методик, совершенствования урока в соответствии с современными требованиями, анализ результатов предметных олимпиад и подготовки учащихся к ГИА и др.

Состоялся районный конкурс профессионального мастерства «Учитель года 2023», педагоги района приняли участие в 19-х региональных заочных конкурсах, в 15 из них получили 9 победных и 7 призовых мест. Всего 67 педагогов образовательных организаций района стали победителями и призерами всероссийских и областных конкурсов, смотров, форумов.

В 2023/24 учебном году продолжалась работа с одаренными и талантливыми детьми. Было организовано профильное обучение и обучение по индивидуальным учебным планам на уровне среднего общего образования. Проведены следующие мероприятия, направленные на развитие и поддержку талантов детей: муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников (524 участника), участие победителей и призеров в региональном этапе (17 участников); районные конкурсы, фестивали («Лидер года»), праздник чествования победителей муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников, научно-практическая конференция школьников «Шаг в науку» и «Старт в науку»).

1826 обучающихся школ района приняли участие в различных очных и дистанционных олимпиадах, мероприятиях, проводимых сторонними организациями, и по их итогам заняли более 368 призовых мест.

Лучшим обучающимся присуждены премии и стипендии - им. Ю.А. Гагарина (9 учащихся), им. Кирилла и Мефодия (3 учащихся.); премии выпускникам.

Продолжалось тесное взаимодействие с ОГИБДД МО МВД России «Ярцевский» по вопросам профилактики детского дорожно-транспортного травматизма. Проведен районный конкурс юных инспекторов движения «Безопасное колесо», организовано участие команды ЮИД МБОУ средней школы № 2 в областном конкурсе. Совместно с сотрудниками ОГИБДД обновлены паспорта дорожной безопасности в каждой школе, проведено плановое обследование 18 школ и составлены акты о работе по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

Осуществлялось сотрудничество с органами государственного надзора в Ярцевском, Духовщинском и Кардымовском районах – отделом надзорной деятельности и профилактической работы, полицией по охране общественного порядка Межмуниципального отдела МВД России «Ярцевский», Управлением в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по вопросам обеспечения комплексной безопасности подведомственных образовательных организаций, их антитеррористической защищенности, создания условий, гарантирующих охрану труда и здоровья участников образовательных отношений. Всего в 2023/24 учебном году было подготовлено и направлено в школы 17 информационных сообщений по различным аспектам безопасности, издано 18 приказов по вопросам обеспечения безопасности образовательной деятельности.

Своевременно были утверждены муниципальные задания, планы финансово-хозяйственной деятельности подведомственных муниципальных бюджетных

образовательных организаций, осуществлялся контроль за ходом их исполнения полнотой и качеством предоставления муниципальных услуг, целевым использованием выделенных бюджетных средств. Осуществлялись координация и контроль деятельности подведомственных образовательных организаций: по освоению финансовых средств резервного фонда Администрации Смоленской области и средств бюджета муниципального образования «Ярцевский район» Смоленской области, выделенных на ремонт объектов образования.

Разработаны и реализованы в полном объеме мероприятия для подготовки образовательных организаций к 2023/24 учебному году и в осенне-зимний период. Осуществлялся контроль за работой образовательных организаций по подготовке инженерных сетей и котельных к работе в осенне-зимний период.

Координировалась деятельность подведомственных образовательных организаций по обеспечению комплексной безопасности и антитеррористической защищенности. В июле 2023 года организована работа муниципальной межведомственной комиссии по оценке готовности подведомственных образовательных организаций к началу 2023/24 учебного года.

Продолжалась работа по укреплению материальной базы на объектах сферы образования за счет средств муниципального бюджета. Для обеспечения безопасности произведена установка новой АПС в Репинской основной и Засижьеской средней школах, были разработаны проекты на установку СПС для 9 школ и 3 детских садов района (средние школы № 1,2,4,7,8,9,10, Капыревщинская и Суетовская основная, детские сады № 12,14,15) на общую сумму 1 185 000,0 руб. средств муниципального бюджета. Проведены работы по установке СПС в школе-гимназии и Засижьевской средней школе.

В феврале 2023 года на территории МБОУ Подрощинской основной школы установлена мобильно-модульная котельная для газового теплоснабжения школы, в ноябре – в МБОУ Зайцевской основной школе.

В 2023 году средства бюджета муниципального образования «Ярцевский район» Смоленской области в размере 4 385 550 руб. выделены и израсходованы на проведение ремонтных работ и укрепление материально-технической базы объектов образования (частичный ремонт кровли средней школы № 1, капитальный ремонт мастерских средней школы № 2, ремонт помещения кухни детского сада №3, прогулочных веранд детского сада № 14, туалетов в средней школе № 6, потолка в спортивном зале Михейковской средней школы, кровли, ограждения школы-гимназии (малое здание), установку пандусов в средней школе № 9, основной школе № 5 и Подрощинской основной школе., оплату услуг госэкспертизы и разработку ПСД на пожарную сигнализацию (школа-гимназия, средняя школы № 1, 8, 10), оплату услуг строительного контроля за капитальным ремонтом в школе-гимназии и Засижьевской средней школе).

На средства резервного фонда Администрации Смоленской области в объеме 3 914 930 руб. выполнены следующие виды работ:

- приобретены и установлены оконные блоки ПВХ (для средних школ № 8, Михейковской, детского сада № 14), строительные материалы (средние школы № 4, Мушковичская основная), водонагреватели для Суетовской основной школы, жалюзи для Засижьевской средней школы.

Участники федеральной программы «Модернизация школьных систем образования» школа-гимназия и Засижьевская средняя школа завершили капитальный ремонт зданий (школа-гимназия - основное здание). С 1 сентября учащиеся этих школ занимаются в новых уютных кабинетах, оснащенных современным учебным оборудованием.

С 2022 года две школы Ярцевского района (школа-гимназия и Засижьевская средняя) стали участниками федеральной программы «Модернизация школьных систем образования». Капитальный ремонт зданий этих школ был рассчитан на два года - в 2022 г. – школа-гимназия (малое здание), 2022-2023г.г. - школа-гимназия (основное здание), в 2023 году – Засижьевская средняя школа. Ремонтные работы 2023 году были проведены согласно запланированным срокам, в июле 2023 года завершен ремонт в основном здании школы-гимназии, в августе - капитальный ремонт Засижьевской средней школы.

На территории муниципального образования «Ярцевский район» созданы необходимые условия для психолого-педагогического сопровождения детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. В детских садах функционируют 9 групп компенсирующей и 2 группы комбинированной направленности для 134 детей, имеющих тяжелые нарушения речевого развития и задержку психического развития, а также логопункты в 5 учреждениях для детей, имеющих фонетико-фонематические нарушения речи. Их в прошедшем учебном году посещали 120 детей.

На базе дошкольных образовательных учреждений функционируют 5 консультационных центров для родителей воспитанников, не посещающих ДОУ. В прошедшем учебном году зафиксировано 321 обращение за методической, психолого-педагогической, диагностической, консультативной и иной помощью. 326 консультаций были организованы в очном режиме, 1 консультация в дистанционном режиме. В обеспечении деятельности консультационных центров задействовано 34 сотрудника. Психолого-педагогическая помощь детям с ОВЗ, их родителям (законным представителям) оказывалась по фактам обращений

В средних школах № 1,2,4,7,8,10 созданы материально-технические и организационно-педагогические условия, обеспечивающие образовательные потребности детей-инвалидов и детей с ОВЗ (пандусы обеспечивают доступность для посещения детьми-инвалидами учебных занятий; дополнительные перила в рекреациях и на лестницах обеспечивают возможность передвижения детей-инвалидов с ДЦП). Дети имеют возможность заниматься в комнатах психомоторной коррекции, где с помощью педагогов-психологов и имеющегося оборудования выполняют различные упражнения, тренируют память, внимание, развивают логическое мышление, а иногда просто отдыхают, снимая эмоциональное напряжение. В муниципальной сфере образования успешно реализуется «Комплексный план мероприятий («дорожная карта») по развитию инклюзивного общего и дополнительного образования, детского отдыха, созданию специальных условий для обучающихся с инвалидностью, с ограниченными возможностями здоровья на долгосрочный период (до 2030 года) на территории муниципального образования «Ярцевский район» Смоленской области», утвержденный распоряжением Администрации муниципального образования «Ярцевский район» Смоленской области от 23.09.2022 г. № 602-р. Выполнение мероприятий осуществляется в тесном взаимодействии с организациями и учреждениями различных ведомств – исполнителями разделов плана.

В 2023/24 учебном году в школах Ярцевского района обучалось 132 ребенка с ОВЗ, из них - 29 обучающихся в 3-х коррекционных классах в МБОУ средней школе № 2.

28 детей с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся на дому, получали компенсацию стоимости питания, 33 ребенка – были обеспечены бесплатным двухразовым питанием.

В муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Центре детского творчества» обучается 56 детей - инвалидов и детей с ОВЗ (в творческих объединениях «Посиделки», «Разноцветная сказка», изостудии «Позитив», «Основы дизайна и конструирования», настольный теннис, студия игры на гитаре). Дети с

ограниченными возможностями здоровья имеют возможность не только заниматься творчеством вместе с детьми, не имеющими ограничений по здоровью, но быть постоянными активными участниками всех мероприятий, которые проходят на базе Центра детского творчества (концерты, выставки, конкурсы). Оборудована комната психомоторной коррекции, где проводит занятия с детьми психолог. Педагоги и психолог Центра детского творчества оказывали родителям детей-инвалидов необходимую консультационную помощь.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» было предусмотрено и обновление содержания в системе дополнительного образования с учетом интересов детей с разными образовательными потребностями.

Интеграция в работе учреждений общего и дополнительного образования, культуры и спорта на территории муниципального образования «Ярцевский район» в единое образовательное пространство позволила достичь определенных результатов в организации участия одаренных детей и талантливой молодежи в мероприятиях, как на уровне района, так и в региональных, всероссийских и международных мероприятиях. 17468 школьников Ярцевского района стали победителями и призерами соревнований, конкурсов, слетов, выставок, 578 воспитанника станции юных натуралистов и 1264 обучающихся Центра детского творчества приняли участие в 178 мероприятиях регионального, Всероссийского и международного уровней и заняли 416 призовых мест.

Одним из ключевых направлений деятельности системы образования является сохранение и укрепление здоровья школьников.

Во всех школах созданы необходимые условия для занятий физической культурой и спортом (оборудованы спортивные залы, имеются спортивное оборудование и инвентарь, 5 тренажерных залов (гимназия, СШ № 1, 8,9,10), плавательный бассейн в СШ № 8, уличные спортивные площадки и стадионы). Функционирует открытая спортивная площадка на территории Михейковской средней школы. В рамках реализации мероприятий регионального проекта «Успех каждого ребенка» созданы уличные спортивные площадки на территории школы-гимназии и средней школы № 4.

За 2023/24 учебный год было проведено 69 спортивно-оздоровительных мероприятий с охватом 92,7% школьников, организовано 73 агитационно-пропагандистских мероприятий, направленных на формирование навыков здорового образа жизни, с охватом свыше 88,4% обучающихся школ. В образовательных учреждениях успешно реализовывались программы и методики, учитывающие возрастные особенности детей и направленные на формирование законопослушного поведения, навыков безопасного поведения в интернет – пространстве, обеспечение психологической безопасности.

В 2023 году на базе 8 школ были открыты лагеря с дневным пребыванием, в которых отдохнули 508 детей, с учетом запросов детей были сформированы профильные отряды по 5 направлениям (спортивные, творческие, волонтерские, патриотические, юных экологов и для школьного актива).

В школах, где не были открыты лагеря с дневным пребыванием, работали досуговые площадки для 250 обучающихся без организации питания.

На территории Ярцевского района в течение лета учреждениями дополнительного образования, культуры, спорта, Ярцевским молодежным центром была реализована программа «Дворовенок», которая включает в себя проведение спортивно-развлекательных мероприятий, волонтерских акций по месту жительства детей и подростков. За летний период было проведено 92 мероприятия, в которых приняли участие более 1200 детей и подростков. Совместно с органами и учреждениями системы профилактики состоялись мероприятия по предупреждению правонарушений,

преступлений и безнадзорности несовершеннолетних, защите их прав и законных интересов, планомерно проводились занятия с несовершеннолетними в клубе «Старший друг».

Реализация государственной молодежной политики была направлена на формирование духовно-нравственных ценностей и гражданско-патриотическое воспитание молодежи, ее привлечение к активному участию в общественной жизни, поддержку талантливой молодежи в рамках муниципальных программ «Развитие образования и молодежной политики в Ярцевском районе Смоленской области» и «Гражданско-патриотическое воспитание детей, подростков и молодежи в Ярцевском районе Смоленской области». За 2023 год проведены более 185 мероприятий гражданско-патриотической направленности, в том числе 19 патриотических акций, 6 военно-спортивных игр, 160 иных мероприятий (фестивали, конкурсы, митинги, спартакиады, гражданско-патриотические акции, встречи с ветеранами и др.), в которых приняли участие более 3000 подростков и молодежи. Молодежь Ярцевского района (1880 чел.) приняла участие в 217 мероприятиях областного и всероссийского уровня.

Более 60 подростков и молодежи муниципального образования активно участвовали во Всероссийской форумной кампании, областных профильных сменах и лагерях в качестве участников («Юнармейцы», «Академия РДШ», «Волонтеры Смоленщины», «Архитектура таланта», «Наследники Победы», сборы творческой молодежи и др.).

Планомерно работал Ярцевский Молодежный Совет, члены которого являются активными участниками молодежных мероприятий областных и всероссийских. Проводились с молодежью танцевальный флешмоб ко Дню молодежи, волонтерские акции «Чистый лес», «Чистый берег», «Собирай, разделяй, сдавай!!!», «Бесплатный магазин», фотосушка.

На базе Ярцевского молодежного центра продолжила функционировать «Школа молодого журналиста», осуществлялся выпуск молодежной информационной газеты «МИГ».

Своевременно решались вопросы, связанные с трудоустройством молодежи на сезонные и временные рабочие места через систему общественных работ, в 2023 году на базе образовательных организаций, Ярцевского молодежного центра, городского парка, «Чистый город» были трудоустроены 149 подростков.

Активно работали школьники в клубе «Большой перемены» на базе МБУ ДО Центр детского творчества, объединяющей позитивных, активных школьников и студентов в одно движение, в 2023 году активистами движения были достигнуты высокие результаты по ряду номинаций на всероссийском и региональном уровнях.

Координация деятельности молодежных организаций со стороны Комитета по образованию и молодежной политике, а также реализация мероприятий муниципальных программ для молодежи позволили обеспечить активное вовлечение молодых ярцевчан в социальную практику, в общественную жизнь района.

В рамках реализации муниципальной программы «Обеспечение жильем молодых семей в Ярцевском районе Смоленской области» материальную поддержку на приобретение жилья получили 2 молодых семьи.

В соответствии с законодательством исполнялись полномочия по опеке и попечительству:

- своевременное выявление, учет и устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

- контроль за условиями воспитания, содержания, образования подопечных, находящихся под опекой (попечительством), в приемной семье, школе–интернате, доме ребенка «Солнышко».

- профилактика социального сиротства и беспризорности;
- защита личных и имущественных прав несовершеннолетних.

В соответствии с законодательством исполнялись полномочия по опеке и попечительству, в 2023 году на учете состояли 107 детей-сирот, из них в 83 семьях опекунов (попечителей) находилось 90 детей, 17 детей - на воспитании в 11 приемных семьях.

С целью контроля за условиями воспитания, содержания, образования детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в 2023/24 уч. году проведено 160 проверок, в ходе которых фактов ненадлежащего исполнения опекунами своих обязанностей и фактов жестокого обращения с детьми не выявлено.

Продолжалась работа по информированию населения о формах устройства детей через кабельное телевидение «Пионер ТВ», газету «Вести Привопья», изготавливались и распространялись буклеты и листовки. На официальном сайте Администрации муниципального образования «Ярцевский район» размещена информация о формах устройства и о детях, находящихся в доме ребенка «Солнышко», социально - реабилитационном центре «Радуга», Ярцевской школе-интернате, которая ежемесячно обновляется.

Проводилась работа в соответствии с порядком межведомственного взаимодействия по оказанию правовой, организационной, психолого-педагогической, медицинской поддержки граждан из приемных семей, семей опекунов (попечителей), проживающих на территории муниципального образования «Ярцевского района» Смоленской области, индивидуальные консультации граждан, желающих принять в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, из них 12 человек были направлены в СОГБУ «Центр психолого-медико-социального сопровождения детей и семей» для прохождения подготовки.

Для защиты имущественных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 1 раз в год проводилась проверка жилых помещений, в которых сохранено право пользования или право собственности за несовершеннолетними. Приобретено 17 жилых помещений для детей-сирот по судебным решениям, оформлялись документы по переводу этих квартир в специализированный жилой фонд.

Специалисты отдела опеки и попечительства принимали участие в общегородских родительских собраниях, заседаниях РМО социальных педагогов, межведомственных рейдах по социально-неблагополучным семьям, посещали на дому несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета.

Своевременно были утверждены муниципальные задания, планы финансово-хозяйственной деятельности подведомственных муниципальных бюджетных образовательных организаций, осуществлялся контроль за ходом их исполнения полнотой и качеством предоставления муниципальных услуг, целевым использованием выделенных бюджетных средств.

В течение 2023/24 учебного года осуществлялась коллегиальная форма управления образовательными организациями. Состоялось 4 заседания Совета по образованию, на которых обсуждены плановые актуальные вопросы: были утверждены кандидатуры руководителей и педагогических работников образовательных организаций Ярцевского района к награждению ведомственными наградами, обсужден перечень критериев и показателей эффективности работы руководителей образовательных организаций и другие. Выполнение принятых решений находится на контроле.

Проведено 10 (плановых и внеплановых оперативных) совещаний руководителей образовательных организаций, на совещаниях заместителей директоров образовательных организаций обсуждено 7 вопросов по общему образованию и методической работе.

Своевременно готовилась и сдавалась отчетность, подготовлены ответы и информации на 2154 запроса из различных учреждений и организаций. Рассмотрены и подготовлены в установленные законодательством сроки ответы на жалобы, заявления и письменные обращения граждан.

Проводился прием граждан, принято: 443 - по вопросу постановки на очередь в дошкольные образовательные организации, 412 гражданина - с заявлением о назначении и выплаты компенсации родительской платы, 38 - по выдаче справок, подтверждающих стаж работы, 42 – по предоставлению образовательных услуг начального общего, основного общего, и среднего общего образования.

Вопросы деятельности Комитета по образованию и молодежной политике, и подведомственных образовательных организаций широко освещались в СМИ, информация регулярно размещалась на сайте Администрации муниципального образования «Ярцевский район» Смоленской области.

Проведены 5 общегородских родительских собраний (март, май, октябрь) по вопросам обеспечения безопасности детей, о подготовке к участию в государственной итоговой аттестации выпускников 9,11 классов, о межведомственном взаимодействии в организации профилактической работы по предупреждению безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних в Ярцевском районе. В ноябре состоялись мероприятия в рамках «Дня правовой помощи» участникам образовательных отношений (родителям, педагогам, обучающимся образовательных организаций).

Осуществлялся мониторинг размещения образовательными организациями информации на официальных сайтах ЕИС, официальном сайте о государственном (муниципальном) учреждении, АИС ГЗ.

Сотрудниками Комитета обеспечено внесение необходимых сведений в ЕГИССО.

В декабре 2023 года изучалось качество оказания муниципальных услуг в сфере образования: степень удовлетворенности родителей в детских садах составляет – 97,3%, в школах – 95,4% и 97,8% - в учреждениях дополнительного образования.

Муниципальная система образования обеспечивает достаточно высокий уровень предоставления доступного и качественного дошкольного, общего и дополнительного образования на территории Ярцевского района.

Работники образовательных организаций представлялись в установленном порядке к наградам различного уровня. За 2023 год 106 педагогических и руководящих работников были награждены: 6 педагогов - Почетными грамотами Министерства просвещения Российской Федерации, 6 – ведомственным знаком отличия «Отличник просвещения», 3 - Нагрудным знаком «Почетный работник воспитания и просвещения Российской Федерации», 3 - Нагрудным знаком «За верность профессии», 33 – Почетными грамотами и Благодарственными письмами Администрации муниципального образования «Ярцевский район» Смоленской области, 118– Почетными грамотами и Благодарственными письмами Комитета по образованию и молодежной политике, 37 - Почетными грамотами и Благодарственными письмами Ярцевского районного Совета депутатов.

Ключевыми проблемами, над решением которых предстоит работать остаются:

- дефицит управленческих и педагогических кадров, отработка системы непрерывного повышения квалификации педагогов, привлечение в сферу образования молодых специалистов, их закрепление в образовательных организациях района,

- совершенствование механизмов управления качеством образования на муниципальном и школьном уровнях,
- внедрение эффективных технологий обучения и воспитания, в том числе с использованием возможностей сетевого взаимодействия, дистанционных образовательных технологий и электронного обучения,
- укрепление и развитие материально-технической базы и инфраструктуры образовательных организаций.

Выявленные проблемы позволили определить приоритетные направления развития системы образования на 2024/25 учебный год:

1. обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей для всех граждан, проживающих на территории муниципального образования, для получения качественного дошкольного, общего и дополнительного образования,
2. сохранение единства образовательного пространства за счет оптимизации сети и преемственности образовательных программ на разных уровнях образования,
3. реализация мероприятий муниципальных программ и муниципальных проектов в сфере образования,
4. предоставление качественного общего образования по запросам обучающихся с использованием сетевого взаимодействия, дистанционных образовательных технологий и электронного обучения,
5. организация эффективной работы по выявлению и поддержке одаренных детей и детей с трудностями в обучении, развитие олимпиадного и конкурсного движений, различных форм профориентации школьников,
6. профессиональная ориентация школьников с использованием возможности получения образования по договорам о целевом обучении для выпускников образовательных организаций,
7. совершенствование воспитательного потенциала муниципальной системы образования, реализация мероприятий Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, развитие направлений движения РДДМ на территории района,
8. повышение эффективности труда руководителей через применение критериев оценки управленческой деятельности, повышение профессиональной компетентности, информационной и медийной грамотности педагогических работников образовательных организаций.
9. расширение экономической самостоятельности, развитие сети дополнительных платных услуг в образовательных организациях,
10. обеспечение открытости деятельности муниципальной системы образования,
11. обеспечение соблюдения действующего законодательства по вопросам защиты и охраны прав и интересов несовершеннолетних.

И.о. председателя Комитета по образованию и
молодежной политике

И.В.Кузнецова